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Typ szkoty: Ponadgimnazjalne.
Dziat: Opisujemy ruch

Temat: Swobodny spadek ciat.

Cel gtéwny: uczenn omawia zachowanie ciat spadajgcych swobodnie.

Cele szczegétowe: uczen wyjasnia wptyw oporu powietrza i ksztattu ciata na spadanie swobodne,
okresla jakim ruchem porusza sie ciato swobodnie spadajace.

Srodki dydaktyczne: zgodnie z instrukcjami do do$wiadczen.

Metody i formy pracy: ¢wiczenia laboratoryjne, dyskusja, pogadanka, praca w grupach.

Etapy lekcji

Czynnosci: nauczyciel (N), uczen (U).

Wprowadzenie

N: Przypomnienie najwazniejszych pojec i tresci niezbednych do zrozumienia
omawianego tematu: cechy ruchu jednostajnie przyspieszonego, przyspieszenie,
sita grawitacji.

U: Odpowiadajg na pytania, opisujg zjawiska.

Tok zasadniczy:
1-przedstawienie
celu lekgji.

2-wprowadzenie
nowych tresci.

3- opis
matematyczny

4-eksperyment

5-dyskusja
wynikow

N: Prezentacja przyktaddw ilustrujgcych temat gtéwny lekcji:

opis spadania spadochroniarza, kartki papieru przed i po zmieciu, omdwienie
doswiadczen Galileusza.

U: Dyskutujg na temat przyktadéw podanych przez nauczyciela.

N: Wprowadzenie nowych tresci: spadanie swobodne przy braku sit oporu czyli
w prézni, omowienie doswiadczenia Galileusza.

U: Notuje najwazniejsze pojecia.

N: Zapisanie wzoru na obliczenie wysokosci z jakiej spadato swobodnie ciato
U: Notuje najwazniejsze pojecia.

N: Przygotowanie eksperymentu: opis materiatéw i czynnosci niezbednych do
przeprowadzenia eksperymentu, podziat na grupy.

U: W grupach konstruujg przyrzady opisane przez nauczyciela.

Grupa 1. bada wptyw ksztattu ciata na spadanie ciat w powietrzu.

Grupa 2. bada wptyw oporu powietrza na swobodne spadanie ciat.

Grupa 3. Sprawdza czy, swobodne spadanie jest ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

N: Nadzoruje przebieg eksperymentdw, stymuluje aktywnos¢ ucznidéw.

N: Proponuje forme dyskusji wynikow eksperymentu, pomaga uczniom w
formutowaniu wnioskéw.

U: Analizujg wyniki eksperymentu w odniesieniu do poznanej teorii, wprowadzajg
uogodlnienia.

U: Sporzadzajg notatki, wypetniajg karte eksperymentu, piszg wnioski.

Zakonczenie

N: podsumowuje lekcje zadajgc pytania dotyczgce swobodnego spadku ciat

U: Na podstawie przeprowadzonych doswiadczen wyjasniajg kiedy spadanie ciat
mozna uznac jako swobodne, ze swobodny spadek ciata nie zalezy od masy ciata,
whioskujg dlaczego w zyciu codziennym obserwujg, ze ciata lekkie spadajg
wolniej niz ciezkie.
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Karta eksperymentu 1

Temat
eksperymentu

Wptyw ksztattu ciata na spadanie ciat w powietrzu.

Instrukcja
wykonania

Sporzadzenie zestawu doswiadczalnego zgodnie z instrukcjg (materiaty str ....).
Puscié jednoczesnie z tej samej wysokosci kartke papieru i ciezszy przedmiot np.
gumke. Nastepnie opusci¢ jednoczes$nie zgnieciong kartke papieru i ciezszy
przedmiot (gumke). Poréwnac spadek obu ciat za pierwszym i drugim razem.

Obserwacje
(opisujemy w
punktach
przebieg
eksperymentu:
przyczyna
skutek)

Whioski
(odniesienie
do teorii)




KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

UNIA EUROPEJSKA L
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY ——

* %
*

Karta eksperymentu 2

Temat
eksperymentu

Wptyw oporu powietrza na swobodne spadanie.

Instrukcja
wykonania

Sporzadzenie zestawu doswiadczalnego zgodnie z instrukcjg (materiaty str ....).
Pusci¢ jednoczesnie z tej samej wysokosci kartke papieru i ksigzke. Nastepnie
potozy¢ kartke papieru na ksigzce i pusci¢ Pordwnaé spadek obu ciat za pierwszym i
drugim razem.

Obserwacje
(opisujemy w
punktach
przebieg
eksperymentu:
przyczyna
skutek)

Whioski
(odniesienie
do teorii)
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Karta eksperymentu 3

Temat Badanie, czy swobodne spadanie jest ruchem jednostajnie przyspieszonym.
eksperymentu
Sporzadzenie zestawu doswiadczalnego zgodnie z instrukcjg (materiaty str ....).
Instrukcja Do jednego sznurka o dtugosci 3,5 m przymocowacé w réwnych odstepach co 50cm
wykonania nakretki. Do drugiego sznurka o tej samej dtugosci, przymocowaé nakretki w
nastepujacych odlegtosciach: 20cm, 60cm, 100cm, 140cm. Pusci¢ z wiekszej
wysokosci najpierw jeden sznurek, a nastepnie drugi. Poréwnaé odstepu czasowe
miedzy uderzeniami zakretek z jednego i drugiego sznurka.
Obserwacje
(opisujemy w
punktach
przebieg
eksperymentu:
przyczyna
skutek)
Whioski
(odniesienie

do teorii)




